

### 本報直擊



▲女工友滿意工作環境。香港文匯報記者唐文攝

▼阿琪指工友間會互相照應。香港文匯報記者唐文攝



香港受極端酷熱天氣影響，高溫天氣持續，而今年第16號熱帶氣旋「塔巴」逼近，其外圍下沉氣流續帶來酷熱天氣，昨日多區最高氣溫均超過攝氏34度，上水更錄得37.6攝氏度。天文台於昨日上午7時發出黃色工作暑熱警告，持續11個小時至傍晚6時才取消。據特區政府勞工處《預防工作時中暑指引》，僱主在高溫下應採取相應措施減低僱員中暑風險，香港文匯報記者昨日在多處建築工地直擊，受訪工人均表示工地有嚴格遵循指引，保障休息時間並提供防暑設施。有建築業界人士表示，指引實施兩年多以來，工地管理層與工人對中暑風險評估有明確依據，工作環境改善，讚揚特區政府關顧工人權益，施政有成效，但他相信仍有地盤未依循指引，建議政府將指引立法並增強執行力度，進一步保障工人健康。

●香港文匯報記者 李千尋、洪澤楷

香港天文台上一(1日)開始發出酷熱天氣警告，持續至昨晚7時才取消。截至上周四(4日)的平均最高氣溫為34.4度，較上月平均的31.7度為高。香港昨日受熱帶氣旋下沉氣流影響，天氣異常酷熱，九龍多區氣溫也超過34度，新界的元朗、流浮山、打鼓嶺及濕地公園則達36度或以上，上水最高氣溫更達37.6度。

在酷熱天氣下，建造業等戶外工作人員容易出現中暑危險。自2023年5月勞工處實施工作暑熱警告以來，不斷完善《預防工作時中暑指引》細則，明確要求僱主評估員工工作時的熱壓力風險，採取相應防控措施，包括重新編排工作時段、設置遮陰設施、提供通風與散熱設備，以及提醒員工及時補充水分和休息。

警告分為黃色、紅色和黑色三級，協助僱主與員工更清晰地了解戶外或無空調室內環境的熱壓力水平。在昨日的黃色警告下，戶外中等勞動的工人，每小時工作45分鐘便可休息15分鐘，重勞動則工作30分鐘便休息30分鐘，若屬極度勞動，則工作15分鐘便要休息45分鐘。

香港文匯報記者昨日在華富邨附近多處工地所見，不少建築工人正進行挖掘、搬運、安裝及加固水馬等工程，有工人穿上長袖防曬衣物及遮陽帽，亦有部分赤膊工作以降溫。同時，不少工人在工地設置的遮陰處休息，並使用風扇、飲水機等設施消暑。受訪工人均表示，所在工地有嚴格遵循預防中暑的工作指引，提供防暑設施及有休息時間。

#### 工友：有風扇遮陰帳 免費冷飲

在地盤工作的馮先生表示，他在該地盤工作近半年，管理方嚴格按照指引執行工作與休息安排，「我們一個小時工作45分鐘，休息15分鐘，大家都會遵守。地盤有大瓶裝水，工人可以隨時取用，還有免費汽水幫助消暑。」他補充，工地還提供多台風扇，並設有遮陰帳篷，保障工人休息時的舒適。

另一從事雜工工作的馮女士表示，她在該工地工作已超過三年，「我們這種雜工要到不同地方工作，休息時間就自己掌握，覺得熱的時候就休息、喝水。」

#### 女雜工：消暑防蚊措施足夠

她說，公司會派員定時巡查並提醒工人多飲水及適當休息，若工人未有主動休息，人員亦會主動提醒，「我感覺這幾年來，相關措施真的進步，尤其是防蚊方面，現在有人員定期來工地噴蚊油，場內也有蚊紗等設施，可以減少蚊叮蟲咬。」她亦認為現時工地所做的消暑防蚊措施已足夠好。

#### 新丁：提示清晰 極端情況會停工

新入職三個月的阿琪指出，僱主提供相應安排，工人之間亦會互相照應，「黃色暑熱警告時，通常會休息得更頻繁，我們會自行調整工作與休息節奏，覺得太熱就去喝水休息。工友亦會輪流工作。」

他補充，每天早上工地會舉行晨會，除安排當天工作外，也會提醒大家注意防蚊。另外，天文台一旦發出黑色暴雨警告，工地會即時停工，保障所有人員安全。

阿琪憶述，今夏有幾位工人中暑，「不過當中有些是本身身體不適，並非完全因天熱導致，公司的醫療保障也很妥當。」至於防蚊措施，他表示工地內蚊蟲數量極少，「5米範圍內都好少見」，工人自身亦會留意防蚊，「不用等工地提供，我們自身也怕被蚊子咬。」

勞工處發言人昨日表示，發出工作暑熱警告時，僱主須參照指引，根據工作強度及其他熱壓力風險因素，合理安排休息時間。員工若出現頭痛、頭暈、口渴或嘔心等熱疾病症狀，應立即到陰涼處休息並飲水，同時通知僱主或管理層採取相應措施。



●烈日下市民大汗淋漓。香港文匯報記者曾興偉攝

# 防中暑指引見效 地盤工安心消暑

## 港昨日多區極端酷熱 黃色工作暑熱警告持續11小時



●一對母女面露「吃不消」表情。香港文匯報記者萬霜靈攝



●市民購冷飲，即買即喝。香港文匯報記者黃艾力攝



▲馮先生(左)指管理方有提供免費汽水幫助消暑。香港文匯報記者唐文攝



▲工人身穿長袖衣物，做好防曬。香港文匯報記者曾興偉攝

▲地盤上的鋼筋發燙，工人補水消暑。香港文匯報記者曾興偉攝

## 工會倡指引立法增執行力

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)香港建築業總工會理事長周思傑昨日在接受香港文匯報訪問時表示，《預防工作時中暑指引》為工頭與工人提供明確的參考標準，有效提升中暑預防意識。業界更在此基礎上推出簡化的《在酷熱天氣下工作的工地安全指引》，明確規定不同警告級別下的休息時間、飲用水供應及遮陽設施要求。職業安全健康局及建築業工會亦投入資源，為工地提供透氣工作服、冰袋等消暑物資。不過，他坦言指引僅屬參考性質，部分工地或未能嚴格執行，故建議政府將指引立法，確保工人權益，「工人因疲累或不需要休息時，可以得到工頭的理解，但若沒有法律保障，工人會因為擔心影響工程進度或他人意見，往往不敢提出休息要求。」

#### 建議工地現場設溫度監測點

周思傑建議特區政府優化指引的執行，如在工地設立溫度監測點，由安全主任或現場管理人員實時監控暑熱情況並發出警告，「有些工人反映，警告未發出時，工地樓面溫度已超過攝氏40度。不同工地環境差異大，通風良好的地方與狹窄悶熱區域情況迥異，設專門監測點將更切合實際。」

香港建築業總工會員工譚鑑洪亦向香港文匯報表示，有關指引推出後，其分級制度讓工人與工頭更清楚風險等級，能及時採取休息措施，保障工人的健康，而清晰的指引有助於提升工地安全意識，減少中暑事故。

## 專家：酷熱打風或助長蚊患 社區須及時清積水

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)自踏入夏季後蚊患增加，香港特區政府食物環境衛生署上月發現在64個監察地區的分區中，有31個分區的白紋伊蚊誘蚊器指數均屬超過5%的黃色級別，即白紋伊蚊分布頗為廣泛，其中6個分區更超過10%，以馬灣的14%為最高，增加登革熱及基孔肯雅熱的風險。有專家指出，在高溫天氣持續，以及熱帶氣旋逼近帶來雨水下，會在短時間內滋生更多蚊子，市民在風暴過後須及時清理居家及社區中的積水並使用蚊香、防蚊液等防蚊產品。

截至昨日下午5時，特區政府衛生署衛生防護中心未有錄得新增感染基孔肯雅熱個案，維持13宗基孔肯雅熱確診的輸入個案。呼吸系統專科醫生梁子超昨日在接受香港文匯報訪問時表示，高溫結合降雨易導致積水，促進蚊子滋生，形成蚊患。他強調，颱風過後的積水清理尤為重要，市民應檢查居家及社區環境，清除積水並使用防蚊產品。

對近期多個國家爆發基孔肯雅熱，他表示由於內地佛山一帶的疫情基本得到控制，而香港只要做好

雨後的積水處理與防蚊措施，相信有關疾病的傳播將大為降低。

香港建築業總工會理事長周思傑向香港文匯報表示，特區政府與建築業界重視工地防蚊工作，普遍採用驅蚊劑、蚊香及滅蚊器等措施，部分工地更每週聘請專業滅蚊公司進行滅蚊處理，力求降低蚊患風險。



●香港昨天天氣異常酷熱，多區氣溫超過34度。香港文匯報記者黃艾力攝

## 「塔巴」明早掠過港 三號風球生效

香港文匯報訊 熱帶風暴「塔巴」逐步增強並逼近廣東沿岸，香港天文台前晚發出一號戒備信號，並於昨晚表示按現時預測，該熱帶氣旋會進一步增強。天文台今日凌晨改發三號強風信號，並會視乎其增強速度及最接近香港的距離，評估是否需要在今晚改發更高的警告信號。

天文台表示，「塔巴」昨晚9時集結在香港東南偏南約480公里，預料約以時速14公里向西或西北偏西移動，靠近廣東西部沿岸並進一步增強，而其外圍雨帶亦正接近廣東沿岸，預料其強風區今日會逐漸影響珠江口一帶。天文台預測「塔巴」明日(8日)上午在香港西南面200公里左右掠過，但其環流較為細小，會評估今晚是否要改發更高熱帶氣旋警告信號。預料香港今日風勢逐漸增強，驟雨漸轉頻密，明日有狂風大驟雨，初時風勢頗大。受風暴潮影響，明日早上部分沿岸低窪地區有機會出現水浸。

因應熱帶氣旋逼近香港，特區政府民政事務總署署長杜潔麗及離島民政專員楊蕙心前日到大澳了解預防水浸措施，確保相關部門可以有效應對水浸威脅，以保障市民生命財產安全。一行人視察了各項預防水浸的措施，包括透明防洪牆、裝置擋水板、



●杜潔麗(左二)到大澳了解預防水浸措施。

清理渠道及向居民提供沙包等等。杜潔麗又到離島青洲臨時庇護中心同龍田臨時收容中心了解中心的準備工作，確保中心在風暴襲港期間有需要時可以開放予市民使用及順利運作。為減低風暴對大澳居民可能造成的影響，離島民政處一直和有關部門保持緊密聯繫，協調相關部門同機構加強防備，並按照「大澳嚴重水浸緊急應變計劃」做好應對風暴的準備。各區民政處亦會繼續堅守崗位，密切留意風暴情況，並會同其他政府部門保持緊密聯繫，盡力為居民提供適切的協助。